藏

"开门立法":上海基层立法诠释全过程民主



新华社上海电(记者郭敬丹、杨恺)上海市 长宁区虹桥街道古北市民中心内有一幅漫画, 画上是醒目的"彩虹桥"一 一头是虹桥街道, 一头是最高立法机关全国人大。画的主题:"架 起彩虹桥,开启直通车",正是社区居民心中基 层立法联系点的功能和作用。

虹桥街道是全国人大常委会法工委设立的 基层立法联系点之一,成立于2015年7月。 "高大上"的立法工作在这里并不"神秘",普通 老百姓的意见也能推动法条的确立。

来看一组数据:截至目前,虹桥街道基层立法 联系点完成了55部法律草案的意见征询工作,归 纳整理各类建议 1000 余条,其中有 92 条被采纳。

卞小林是虹桥街道居民,也是虹桥街道基 层立法联系点的信息员。在他印象中,意见征询

茶

道

城

市

结

更

紧

密

方面具有巨大的潜力。

典范。

新华社呼和浩特8月 3日电(记者张洪河、彭源)

"城市是万里茶道的灵魂,也 是万里茶道文化与精神的承

载。"万里茶道协作体执行主

席郭杰日前在第八届中蒙俄

万里茶道(多伦)城市合作会

议上表示,一片"叶子"让城

市联结更加紧密,城市发展

只有百花齐放才能万紫

届中蒙俄万里茶道(多伦)城

市合作会议在内蒙古锡林郭 勒盟多伦县举办。来自中蒙

俄三国 60 个节点城市的主

要负责人,近百名专家、学

者、企业负责人等出席本次

会议,从国际合作、产业融

合、青年创新、联合申遗四个

方面,共同商讨新时期中蒙

俄三国城市间文化交流互

鉴、经济互通互联的多项

世纪,是继丝绸之路后在欧

亚大陆兴起的又一条重要国

际商道。南起福建武夷山,途 经江西、安徽、湖南、湖北、河

南、山西、河北、内蒙古等地,

穿越蒙古高原,最终抵达俄

罗斯圣彼得堡,全程1.3万公

里。如今,在推进"一带一路"

建设中,中蒙俄三国正致力

复兴这条古老的"万里茶

道",深入推进跨国城市融合

县委书记王延功认为,万里

茶道沿线上有 200 多座城

市通过"茶文化、茶产业、茶

内蒙古锡林郭勒盟多伦

"万里茶道"兴盛于17

措施。

发展。

科技"有机串联在一起,互惠共赢延续了两个半

世纪,多伦作为重要节点城市,将以这次城市合

作会议为契机,努力打造"三茶"融合发展的

里茶道在今天获得了新生,这条线路在扩大中

蒙俄旅游交流、向国际市场推广三国旅游产品

俄罗斯驻华大使杰尼索夫表示,古老的万

8月1日至3日,第八

会总是各抒己见,从街道居民到专业律师,从 物业从业人员到基层法官,来自各个岗位的 信息员围坐在一起参与讨论,提交建议。

"我们作为普通居民很有参与感,也感到 国家的法治体系不断成熟、与时俱进。"卞小 林说道。

全过程人民民主让民主选举、民主协商、 民主决策、民主管理、民主监督各个环节彼此 贯通起来,支持和确保人民当家作主,是社会 主义民主政治的鲜明特点。

虹桥街道党工委书记胡煜昂说,基层立 法联系点是全过程人民民主的重要体现,通 过事前广泛动员、深入普及相关法律,事中搭 起平台、让基层意见充分汇集,事后及时反 馈、形成民主决策全链条、全流程的闭环。

近年来,全国人大常委会法工委在全国 建立了多个基层立法联系点,把法律草案直 接发到群众手中"问计于民"。许多群众意见 被吸收到最终的法律文本中。

在上海,"立法直通车"还有更多"班次"。 上海市人大常委会设立的25个基层立法联 系点已实现上海16个区全覆盖,在"神经末 梢"为制度供给增添力量。

基层立法联系点的能量不仅在于广泛收 集民意,还在于能进行双向"转化"——既把 法律专业术语转换成老百姓的语言,又把听 到的百姓心声转化成"法言法语"。这背后,专 业力量不可或缺。

2020年4月,嘉定工业区管委会成为 第二批上海市人大常委会基层立法联系点之 一。成立的同时,嘉定工业区广泛招募法律志 愿者,通知发布仅2天,就有40个志愿者报 名,几乎涵盖嘉定工业区所有律师事务所。

华东政法大学法律学院教授朱应平是联 系点的专家顾问。在他看来,由一批热心关注 立法工作的专业人士组成团队,能进一步提 升基层立法联系点的专业素养。

立法领域的全过程人民民主,也在激发

基层治理热情。寸土寸金的上海新天地商圈, 有一个"淮海家",其中一个功能就是基层立 法信息采集点——淮海中路街道是黄浦区人 大常委会首批试点设立的 10 个区级基层立 法联系点之一,自成立至今,已在民宿管理、 养老服务等民生领域收集了不少"金点子"。

在上海,这样的"毛细血管"遍布基层,让 老百姓从立法前民意征询到立法后实施、评 估,都能全过程参与。

据悉,上海市人大常委会基层立法联系 点的设置已实现街道、市民中心、企业、行业 协会等各层级单位参差分布,这使得基层立 法联系点具有连通性、代表性。

实践中,各基层立法联系点也积极开展 全过程人民民主的有益探索:"立法决策前", 跨前一步,开展各类立法调研;"立法决策 中",最大范围听取意见建议,汲取群众智慧; "立法决策后",组织法律讲座、开展执法检 查,跟踪法律实施情况。

公路托 世 界 屋 批 现 化

7月30日,一位议事会成员(右)在儿童议事会会长、组长选举中进行自我推荐。当日,一场儿童议事会成员选举活动在上海黄浦区五里桥街 道儿童服务中心举行。目前有来自社区学校和居民区,年龄8岁至13岁之间的儿童议事会成员25名。议事会小成员们会定期讨论有关未成年 人的热点话题,并通过社区实地考察,针对有关少年儿童在社区内学习生活方面存在的问题,向街道和社区提出自己的建议。**新华社记者方喆摄**

朝凌高铁开通,大连到北京四小时可达

新华社沈阳8月3日电(记者王炳坤、

丁非白)8月3日10时26分,G9147次列 车从锦州北站发车,驶向大连方向,这标志着 辽宁朝阳至凌海南高速铁路(简称朝凌高铁) 正式开通运营。据中国铁路沈阳局集团有限 公司介绍,朝凌高铁开通运营,实现了京哈高 铁北京至沈阳段与京哈铁路秦皇岛至沈阳段 的互联互通,大连、锦州至北京最快旅行时间 分别为 4 小时和 2 小时 17 分,较之前分别 缩短了 47 分钟和 35 分钟, 东北地区进出关 快速铁路客运通道进一步完善。

朝凌高铁于2017年10月开工,西起辽 宁省朝阳市,向东经北票市、锦州市义县,终至 辽宁省凌海市,沿线设辽宁朝阳、巴图营、锦州 北、凌海南4座车站,线路全长107公里,设 计时速 350 公里,初期运行时速 300 公里。

朝凌铁路在建设施工中运用了优化寒冷 地区桥面防水体系、创新无人机巡线技术、铺 设新型钢轨、破解隧道设计难题等一系列新 技术。开通运营初期,铁路部门将在朝凌高铁 安排开行动车组列车11对,其中大连北至 北京朝阳3对,大连北至赤峰2对,锦州北

至沈阳2对,锦州北至辽宁朝阳2对,锦州 北至赤峰1对,鞍山西至辽宁朝阳0.5对,沈 阳北至辽宁朝阳 0.5 对。

朝凌高铁与盘营高铁共同构成京哈高 铁、京哈铁路秦沈段和沈大高铁的连接线,使 国家高铁网"八纵八横"主通道的京哈一京港 澳通道和沿海通道实现了互联互通。其开通 进一步织密了东北地区的高速铁路网络,大 幅拉近了辽南、辽西主要城市通达北京的距 离,密切了辽宁沿海经济带和京津冀地区的 联系,对于推动东北振兴将发挥重要作用。

拒绝土壤退化,像养孩子一样保护黑土地

新华社哈尔滨 8 月 3 日电(记者王建、黄 腾)黑土地被誉为"耕地中的大熊猫",记者在我 国东北黑土区采访发现,面对退化的黑土地,近 年来东北地区加大黑土地保护力度,探索适宜 不同地区的黑土保护模式,黑土地正重回绿色 和健康,为稳定粮食生产奠定基础。

当年能攥出"油"的黑土地遭透支

黑土是世界公认的最肥沃的土壤,形成极 为缓慢,在自然条件下形成1厘米厚的黑土层 需要 200 — 400 年。全球黑土区仅有三片,分 别位于乌克兰第聂伯河畔、美国密西西比河流 域和我国东北平原。

东北平原是我国重要的粮仓。去年,东北三 省粮食总产2737亿斤,占全国的逾五分之一。根 据第二次全国土地调查数据和县域耕地质量调 查评价成果,东北典型黑土区耕地面积约2.78 亿亩,其中黑龙江省约 1.56 亿亩,占到 56.1%。

记者深入东北松嫩平原和三江平原采访, 一些种粮大户、合作社负责人反映,黑土地在退 化、流失,部分土壤有机质不断下降。黑龙江省 北部的一名种粮大户,曾当着记者的面拿起铁 锹,挖了不到一锹头深,便露出了黄土。

今年7月9日,中国科学院在黑龙江哈尔滨

发布了《东北黑土地白皮书(2020)》,这是我国 首次发布黑土地白皮书。这份白皮书指出,目前 东北黑土地黑土层的厚度已经减少了30%至 50%,一些地区土壤黑土层不足20厘米,而且 目前黑土层仍以每年1至2毫米的速度减少。

黑土变薄、变瘦、变硬了,给农业可持续 发展带来挑战。近日,农业农村部等七部门联 合印发《国家黑土地保护工程实施方案 (2021-2025年)》提出,"十四五"期间我 国将完成1亿亩黑土地保护利用任务,黑土 耕地质量明显提升,旱地耕作层达到30厘 米以上、水田耕作层达到20至25厘米,土 壤有机质含量平均提高 10% 以上。

保护黑土地要像养孩子一样

一场雨过后,黑龙江省绥化市北林区兴 福镇种粮大户杨秀春种植的玉米,拔节吐绿, 长势喜人。杨秀春抓起一把黑土攥成团,手一 松,松软的黑土洒落一地。他说,这两年通过 秸秆翻埋、施有机肥等黑土地保护措施,黑土 地变得松软了,渗水能力提高,抗旱保墒的能 力增强,黑土地又"有劲儿"了。

黑龙江省桦川县玉成现代农机专业合作 社承担了黑土地保护利用试点,合作社负责人

赵德山说,刚开始时,农民怕增施有机肥、减少 化肥导致减产。但在黑土保护利用试点项目实 施第二年,他们就认识到黑土保护的重要性了。 "一个明显的变化就是土壤变得疏松了,现在用 脚能踩下去,以前都踩不下去。"赵德山说。

土壤有机质含量高了,玉成现代农机专 业合作社种出的水稻品质更好,去年的水稻 卖到了8元多一斤。赵德山对黑土越来越有 感情,他说:"保护黑土地就像养小孩,需要用 心去呵护。我做过对比,参与黑土保护的地块 和没参与的,产量和品质都明显不一样。"

今年6月,黑龙江省十三届人大常委会通 过《黑龙江省人民代表大会常务委员会关于切 实加强黑土地保护利用的决定》,进一步强化 黑土地保护的考核监督,严禁偷采盗挖、非法 买卖等各类破坏黑土资源的行为。黑龙江省还 将出台黑土地保护利用地方性法规,为保护利 用黑土地和保障国家粮食安全提供法治保障。

加大黑土地保护力度走向高质量

记者调查发现,尽管黑土地保护取得明 显成效,但农民的积极性仍有待提高;黑土地 保护试点范围有限,达不到对黑土地全面保 护利用的目标,黑土地保护任务仍十分艰巨。

中国科学院东北地理与农业生态研究所 副所长李秀军说,我国黑土地保护领域科技创 新已具备一定的基础,但与发达国家相比,我 国在秸秆生物处理、肥料技术创新、农业智能 化生产水平、现代黑土地监测体系等方面都有 待进一步发展。《国家黑土地保护工程实施方 案(2021-2025年)》提出,加强顶层设计,建 立健全黑土地保护利用技术模式和长效机制, 一是强化政策统筹,二是强化多方协同,三是 强化规模化示范带动,提高黑土地保护利用综 合效益,调动农民积极主动实施相关措施。

李秀军认为,黑土地治理保护是一项系 统工程,需要政府、科技工作者以及农民等多 方共同努力,但其根本途径还要依靠科技创 新,"用好养好"黑土地。

中国科学院东北地理与农业生态研究所 研究员关义新认为,黑土地保护的关键在于 如何解决好"用"和"养"的问题。通过制定一 个标准来规范土地种植保护,在解决粮食安 全问题的前提下,把土地"用好养好"。

黑龙江省农科院副院长来永才认为,加 大黑土地保护还要改变农民原有的生产习 惯,加强配套政策的保障,让农民意识到黑土 地保护的重要性,帮助农民把目光从短暂利 益转到中长期利益。

8月的尼洋河畔,绿水 青山,烟雨苍茫。

在西藏最大的城市中央 公园林芝市工布公园里,市 民、游客或在湖边散步,或在 树下小憩。邻近河边的儿童 公园里,孩子们在嬉戏游 乐……

入夜,公园里灯光璀璨, 流光溢彩,湖面上的"太阳宝 座"被灯光点亮,梦幻水秀与 山体水幕投影交相辉映,如 梦如幻。

2020年建成开放的工 布公园,分城市公园、生态公 园、儿童公园和工布天街四 大功能区,总占地面积约68 万平方米,是林芝市第一个 集城市形象、自然生态、精神 文化、民俗风情、商业服务于 一体的城市综合性公园。

林芝市政府所在地为巴 宜区八一镇,一直以海拔较 低、生态环境良好、干净整洁 受到游客的青睐。近年来,八 一镇依托 318 国道、省道干 线以及拉林铁路建成开通的 优势,不断完善城市基础设 施,提升城市整体风貌。

今天的川藏公路,南线 2146公里,北线 2412公 里。建成通车60多年来,随 着道路通行条件的改善和西 藏经济社会各项事业的发 展,川藏公路犹如一条蜿蜒 曲折的飘带,将道路沿线的 一座座城市、一个个集镇串 联起来,形成一批功能齐全、 设施完备、人气聚集的现代 化城镇。

记者日前驱车沿川藏公 路的部分路段进行采访,所 到之处,公路上车流密集,各 地城镇发展日新月异,让人 印象深刻。

位于川藏公路北线上的 昌都是藏东重镇,自古以来 就是唐蕃古道、茶马古道上 的重要节点。但由于地处深 山峡谷、交通不便,加之缺少 合理规划等原因,很长一段 时间里,昌都的发展受到制 约,城市功能也不完善。

2012年以来,在中央

和自治区的支持下,按照现代城市定位,昌都因 地制宜、盘活资源,委托国内多家规划单位对城 市发展方向、人口规模、功能布景特色进行高品 质规划建设。

在昌都市干部庆振东眼里,昌都的变化可 以用"惊人"来形容:"以前市区面积仅有 4.6 平 方公里,6座跨河大桥。现在城市空间比以前扩 大了近3倍,仅跨河大桥就有13座,全市城镇

沿川藏公路南线自东向西行驶,会先后经 过昌都市的芒康、左贡、八宿以及林芝的波密、 工布汀达等县城。过去很长一段时间里,这些地 方规模都比较小,国道穿城而过形成主街,两边 有一些铺面,各方面条件比较简陋。

如今,这几个县城早已今非昔比,高楼林 立,街巷纵横,公共设施完备,有的县还跨河建 了新区,旅游旺季车水马龙,酒店一房难求。

除了中心县城,一些有特点的小镇,也借助 318 国道的便利条件,发展成为具有独特魅力 的特色城镇。

位于八宿县境内的然乌湖是藏东的著名景 点,湖边的然乌镇近年来基础设施建设提速,成 为游客集散中心。在然乌湖畔,当地还通过招商 引资,建成然乌国际自驾营地,建筑面积近 5000平方米,内设餐厅、咖啡厅,还有房车基 地、帐篷营地等,成为进藏游客的网红打卡地。

而距离林芝市区较近的鲁朗,则发展成为 有名的"生态旅游小镇"。

鲁朗,藏语意为"龙王谷"或"神仙居住的地 方",平均海拔3385米。在这里,白云如瀑布流 过山巅,绿草如织锦铺满地面,松涛阵阵,飞湍 瀑流,堪称"世外桃源"。

2011年,广东省和西藏自治区精心规划, 总投资 36 亿元的"鲁朗国际旅游小镇"项目开 建。经过6年建设,一座布局合理、自然生态、 现代时尚的国家级旅游度假小镇崛起在雪山林

记者看到,鲁朗国际旅游小镇内柏油路纵 横交错,酒店、民宿与自然融为一体,将近1公 里长的商业街上分布着民族服饰店、手工艺店、 小超市、"双创"基地以及石锅鸡等特色餐饮店。

"目前,鲁朗小镇有56家商户,3家五星级 酒店,100多家家庭旅馆。"鲁朗管委会常务副 主任胡雄英介绍,鲁朗小镇下一步将按"一镇两 翼"继续打造,即扎西岗村等4个村以旅游服 务为主,拉月村等5个村以养殖藏鸡、奶牛和 大棚种植为主,兼顾温泉康养,实现茶旅融合, "生态旅游小镇"的服务能力和品质将得到更大

提升。 半个多世纪以来,作为进出藏的重要通道, 连接西藏与四川的生命线、保障线、团结线,川 藏公路发挥了重大作用。与此相伴,一批现代化 城镇由小到大,宛如一颗颗明珠,点亮川藏线, 也点亮各族人民的新生活。

> (记者薛文献、陈尚才、孙非) 新华社拉萨8月3日电